上海报改:谋定而动 雷厉风行

一上海报业集团挂牌侧记



本报记者 宋宁华

没有鲜花、没有鞭炮,上海报业集团的挂牌仪式 仅用了不到半个小时,堪称简短简朴。但2013年10 月28日,注定成为中国报业史上的重要一笔。

昨天下午,上海报业集团挂牌成立,其规模位居全国报业前列,由申城两大报业集团联手打造而成。在近代报业发祥地上海,此次"大调整、小改革"的报业集团整合新模式再度领全国之先,未来的上海报业集团路向何方?这成为挂牌后人们最关注的话题。

"**刚打雷就下雨**" 既快速果断又深思熟虑

昨天,徐家汇中金国际广场,新华传媒所在的办公楼,道路两侧摆放了上海报业集团揭牌仪式的彩旗,上面印有"2013年10月28日"的字样,时间仿佛被定格在这一刻。来自媒体、政府部门的上百名相关人员早早来到仪式现场,见证这历史性的一刻。

对于上海报业集团组建速度之快,有人用"刚听到打雷,就看到下雨"来形容,因为从启动到最后决策,不过40余天。出任"掌门人"的上海报业集团社长、党委书记裘新透露,自己也是在一个多月前,才接到通知参与上海报业改革方案的筹划。

裘新认为,上海报业集团的成立是一个历史性的决策,从听取意见到酝酿,从决策到挂牌,是经过深思熟虑的。"上海报业集团的组建,既是一个快速果断的决定,也是适应报业发展新趋势的必然结果。"

三报添"社"字 让听得到枪声的人有决定权

在揭牌仪式结束后,人们纷纷在揭开"红盖头"的上海报业集团新牌子下合影留念,人群久久不散。原先的解放日报报业集团和文汇新民联合报业集团则随之"翻牌",退出历史舞台。老员工们这几天纷纷赶在旧牌摘下前留影,"辞旧迎新"。令人关注的是,上海报业集团成立后,一个重要改革措施就是恢复解放日报、文汇报、新民晚报三张报纸的独立法人建制。

"从字面上看,三根都将添上一个'社'字,但一字之差,意味着报纸将真正成为责任主体,实现事权、财权、人权的统一。"裘新表示,对于引领"三驾马车"的"火车头",报业集团应该承担战略的发展规划、资产的运营和管理、报业资源的统筹等职责;集团不会干预三大报系的具体版面工作,而是重点关注新技术运用、新媒体发展、新领域拓展以及高水平为三家报社提供保障服务,这被简称为"三新一高"。"第一线闻得到硝烟,听得到枪声,一定要让他们有决定权。"

传统媒体"破冰" 用体制孵化解决人才难题

上海报业集团成立后,资产据估算达 208.71 亿元,净资产 76.26 亿元,总体经济规模居全国报业集团前列。新集团成立伊始便推出首个新媒体项目。昨天下午,上海报业集团与百度签约,共同打造"搜索上海的第一选择"。报业集团一成立便与新媒体"深情相拥",引发人们对传统媒体如何突围的思考。

当被问到上海报业集团如何实现传统媒体"破冰"时,裘新幽默地说:"破冰首先要看破什么样的冰,是北冰洋的冰,还是渤海湾的冰?在我看来,现在应该还是渤海湾的冰。"他认为,要实现"破冰",需要集团和报社在新媒体方面共同探索,而集团方面要做的,则是"做集成、做基金平台的支撑,通过体制孵化来解决新媒体专门人才等问题。"

老报人庆祝 希望新集团努力提升核心竞争力

听说上海报业集团成立,不少老报人也纷纷赶来庆祝这一盛事。曾任文汇新民联合报业集团党委委员、纪委书记的张韧看好上海报业集团的未来发展,认为这是顺应世界报业发展、及时调整媒体发展策略的必然趋势。她对三大报恢复独立法人的举措表示欢迎,认为这将使报业发展天地更宽。同时她也提出,希望新的报业集团传承报纸的文脉,并努力提升主流媒体的核心竞争力,在做好智慧、科学顶层设计的同时,充分发挥员工的积极性,融入到报业集团改革的大潮中。





■ 上海报业集团成立伊始便与百度签约,推出首个新媒体项目

本报记者 陈梦泽 摄

未来新布局令人期待

● 刘鹏《新闻记者》杂志主编

此番调整改革,引起最大震动和最多议 -两大报业集团整合。此次 论的,是"合"-合并中更有研讨价值的,是解放、文汇、新民 三家大报重新恢复独立法人地位,集团就像 大型企业集团的职能,把握大方向、大原则, 是一种战略管理。三大报社可以独立出来自 己全面负责,不但包括版面内容、社内经营 管理,也包括人事安排等等。从上世纪90年 代末起,中国陆续组建报业集团。我们曾经 跑了很多地方,做过不少调研,发现很多报 业集团组建后,都出现宏观调控能力增强. 微观活力不足的问题。原来的报社"婆婆"多 了,权力上交,下面的积极性、主动性自然不 高。所以这次上海报业集团的改革,值得关 注、值得追踪研究的一个问题,不但是"合", 也有"分"这个环节。

行业中对新组建上海报业集团有"抱团取暖"的判定。这个提法不能说完全没有道理,但是显然其意义不至于如此浅表。回顾上海报业发展历程,可以看到是从"三足鼎

立"到"两强相争"再到"一家独大"的一个过程。新集团成立后,形成对上海市场的垄断地位,在这个基础上可以集中资源,并大大提高市场谈判能力。

就内容生产而言,网络时代和新媒体语境下,新报业集团一定会在新技术的运用、新媒体的发展上有谋划、出招数、布新局,这是顺势而为的题中应有之义。颇令人期待。

就战略规划而言,新报业集团在资产整合、新业务领域的拓展等方面,也豁然打开了空间,既有的资本运作平台和媒体资源筹码,已经不是简单的"报业"两字可以涵盖,多媒体、全媒体乃至文化创意产业的发展路径和轮廓,渐次清晰地展现开来,眼下等待的,只是一张"时间表"而已。

所以,与其说"抱团取暖",不如更确切 地说是组团取势,把势能转化成动能,牵引 这个媒体集团的"巨无霸"迈上可持续发展 之路。因此,人们有理由期待,刚刚诞生的上 海报业集团会有更大的手笔和前景。

本报记者 姜燕 整理

● 任欢迎 中国晚报协会会长、北京晚报总编辑

上海报业集团成立是件大好事,在全国都有示范和引导作用。

现在流传一种说法,传统媒体 正在走下坡路,甚至已到衰亡的时候。我们报人面临困难是事实,但 绝对没到"衰亡"的地步。上海报业 集团的成立,是做大做强主流媒体 最有力的举措,也是向全国、全世 界证明,中国传媒有能力、有实力 做得更好。

上海报业集团成立,200亿元资产报业航母启航。这是上海报业一次主动的战略布局调整,有利于重组、调整和转轨,从而改变新闻生产方式,迎接挑战。在网络时代,传统媒体面对新媒体,并不像外人所说的"谈虎色变""被动挨打",两者并不是对立关系,而是应该努力打造互利互惠互赢的局面。

我注意到,在上海报业集团成立当天,还与百度签约联合运营百度新闻"上海频道"。这也是一项重大举措,有助于传统媒体长出一对新媒体"翅膀",助力传播的速度和广度。以后,想在第一时间全方位了解上海报业集团的报道,了解上海的一切,关注"上海频道"就行了。

上海已经在传统媒体和新媒体互动领域做出绝佳尝试,北京报业也在借鉴。北京日报报业集团正与百度协商,搞"北京频道",充分利用传统媒体和新媒体的优势,获得共赢。

最后,我期待并相信,伴随着上海报业 集团的成立,上海报业、《新民晚报》将迎来 新的辉煌! 本报记者 **范洁** 整理

不负关心爱护这张报纸的人

● **唐宁** 新民晚报资深报人、新民地 铁报社长

我在大学毕业后进入"文革"后酝酿复刊的新民晚报社,亲历了赵超构、束韧秋先生等一代老报人带领一群娃娃兵,参与了这份报纸在新时期从无到有的创业与奋斗。之后,丁法章总编率领新民报人,又创下了社会和经济效益双丰收的辉煌,堪称那个时代的报业奇迹。1998年,在文新报业集团成立时,我受命为晚报记录这段历史,撰写了《生逢其时——新民晚报复刊16年纪实》一书。回顾过往,十分感慨,在结束语

中记录了当时的心情

从1949年解放后,《新民晚报》作为一张被保留下来的私营报纸,演变为社会主义的晚报,直到"文革"中被迫停刊,出版了16年。而在她停刊16年之后,谁都认为她已经无法复生的时候,却又在1982年重新出版了。尔后的16年,在她经历了空前的大发展之后,转眼又成了"文汇新民联合报业集团"的成员。16年,在历史长河中只是极其短暂的一个瞬间,对于一个民族或许是一个朝代,对一张报纸是一个阶段,在个人也许就是一生中的美好年华了。中国语

文中有个优美的词语叫做"二八年华",用来形容 16 岁的妙龄少女。《新民晚报》与这个数字有着不解之缘。过去的 16 年在她历史上是最灿烂辉煌的年代,也是今天还在为之奋斗的新民报人最难忘的 16 年。未来的 16 年会是怎样一种情景,这不仅是新民报人,也是所有关心、爱护这张报纸的人所关注的。

也许只有时间才能说明一切。

今天,上海报业集团成立了,顶层设计给报业经营"松绑",新民晚报恢复了事业法人单位身份。面对读者的分流和严峻的市场考验,如何在未来的日子里更有作为,是我们这些新民报人应该思考并为之奋斗的。

本报记者 姜燕 整理

『在全国有示范和引导作用』

昨天下午,中共中央政治局委员、上海市委书记韩正为上海报业集团揭牌